



阿拉盖盟位于祖国正北方,内 蒙古自治区的最西部,北承蒙古高 原、南邻河西走廊、西望天山、东依 贺兰,全盟总面积27万平方公里, 总人口26.9万人,这里生活着汉 族、蒙古族、回族、藏族等38个民 族。近年来,享有中国观赏石之 城、中国肉苁蓉之乡、中国骆驼之 乡和中国驼奶之乡美誉的阿拉善, 依托深厚文化底蕴和丰富旅游资 源,以文塑旅、以旅彰文,着力打造 富有创意的特色旅游产品,持续推 动文旅产业迭代升级,助力农牧民 增收致富,为经济社会高质量发展 注入强劲动力。

"苍天般的阿拉善"辽阔而神 奇。前不久,在印度首都新德里举 行的联合国教科文组织第46届世 界遗产大会上,阿拉善盟巴丹吉林 沙漠-沙山湖泊群被成功列入《世 界遗产名录》,成为内蒙古第一个 世界自然遗产、中国第一个沙漠类 型的世界自然遗产,向全世界展示 了我国湖泊和沙丘沙漠特征在自 然遗产方面独一无二的价值,为世 界文明百花园增添了绚丽色彩。 这一自然珍宝也成为阿拉善文化 旅游的"新名片"

苍茫辽远的梦幻沙漠、璀璨 夺目的金秋胡杨,碧波荡漾的居 延海、峰峦叠翠的贺兰山,美丽 神秘的曼德拉山岩画、闻名世界 的居延汉简;地毯织造技艺、萨 吾尔登、养驼习俗等国家级非遗 项目;驼奶、烤全羊、锁阳油饼卷 沙葱、居延蜜瓜等特色美食;航 天文创产品、骆驼系列产品、沙 生产业产品、奇石工艺产品等八 大类100余款"阿拉善礼物"…… 凭借丰富的文旅资源,阿拉善成 功打造了一系列文化旅游节会 活动。今年,围绕"醉美金秋"主 题,将开展精彩纷呈的文旅活 动,让广大游客不虚此行,遇见 '醉美"阿拉善。

传播力,促进两地融媒体事业高质量发展。 今日起,本报推出特刊,报道今年阿拉善盟围绕"醉美金秋"主题开展的一系列精彩纷呈的文旅活动,以飨读者,敬请关注。

近年来,阿拉善盟按照国家5A级

## 大漠嘉年华"醉"美英雄会

阿拉善盟国土面积达27万平方公里, 其中沙漠、戈壁、荒漠草原各占三分之-在广袤的沙漠中,星罗棋布地镶嵌着大大 小小500多个咸水和淡水湖泊,或呈鲜艳 的红色、绿色,或与金沙、蓝天一色,将人们 印象中干涸荒芜的沙漠装点得五彩斑斓。

金秋十月,世界最大规模的汽车越 野嘉年华——阿拉善英雄会将再次点燃 这五彩斑斓的浩瀚大漠,来自世界各地 的越野人在阿拉善这片土地上纵享越野 乐趣,追逐英雄之梦。

## 爱在浪漫时"醉"美胡杨林

额济纳的浪漫源自厚重的历史文化 和五彩斑斓的美景,更是来自额济纳人 民倾其所有的真诚相待。

9月26日,第二十五届额济纳金秋胡 杨生态文化旅游节与第二届"千年胡杨· 百年姻缘"主题创意活动将在这里盛大启 幕。"千年胡杨·百年姻缘"主题创意活动, 诚邀99对新人在胡杨林的见证下共结连 理,突出"纵览美景""浪漫体验"和"沉浸 演出"三个亮点,更加注重浪漫体验和沉

旅游景区标准,建设越野e族阿拉善梦 想沙漠汽车航空文化主题乐园项目,不 断扩大越野e族阿拉善英雄会的品牌影 响, 让苍天般的阿拉善成为全球越野人 的沙漠梦想乐园。

9月30日至10月5日,在腾格里沙 漠的阿拉善梦想沙漠公园举行"2024 阿拉善英雄会"。期间,将开展岩石挑 战赛、全地形车大奖赛、八角笼拳击赛、 沙滩排球等汽车类及体育类赛事活动, 以及航空展演、极限运动表演、汽车改 装展、烟花秀等8大板块20余项活

浸演出。在三天两晚的浪漫时光中,新人 将在胡杨林景区参加丰富多彩的文旅活 动,并举行主题婚礼,每对新人将获赠一 块专属定制的戈壁奇石作为爱情信物。

国庆期间,额济纳还将举办2024中 国·额济纳第八届环胡杨林自行车赛、 2024年徒步中国·全国徒步大会"戈壁绿 洲"额济纳站赛、额济纳电音狂欢季暨"居 延明月夜"美食季等节庆活动。游人还可 以在黑城文化体验园内,感受不一样的古 城文化,或登上城墙俯瞰古城全景,在导 游的讲解中探秘黑城的故事;古居延泽的 动。与此同时,音乐节、美食节、房车露 营等也将全面提档升级。本届英雄会 将汽麾文化、轻极限文化、街头文化、音 乐文化与沙漠文化以及度假休闲相结 合, 实现越野与多元文化的交融碰撞。

10月1日至4日,第十九届越野e 族阿拉善英雄会将在巴丹吉林沙漠"鸣 枪"。届时,T3挑战赛、巴丹100系列 赛、越野障碍赛等活动将燃爆大漠;"巴 丹 500""巴丹 1000"体验线路和"百湖 尽赏"穿越线路,可带大家在感受越野的 同时欣赏《世界遗产名录》巴丹吉林沙漠 一沙山湖泊群的独特魅力。

碱蓬草逐渐由绿色转变为红色,成片的碱 蓬草与沙漠、湖水交织在一起,构成了独 特美丽的"红草地"自然景观,令人惊艳。

胡杨染金秋,居延美如画。金秋的 胡杨不容错过!

每年9月至10月底,额济纳胡杨林 就会渐变成金黄色,向世人展示一场极 致而绚烂的视觉盛宴。今年,额济纳胡 杨林树叶开始变黄的时间早于往年,观 赏期较往年平均时间提前一周左右。9 月25日前后,进入较佳观赏期;10月1 日前后,进入最佳观赏期。

## 相约赏石城"醉"美奇石宴

阿拉善,蒙古语意为"五彩斑斓之 地",就连地上的石头都是如此。经历火 山喷发、雨雪冲刷、风化日晒的洗礼,携着 亿万年沧海桑田的记忆,大自然以神奇之 手,造化出戈壁精灵——阿拉善奇石。作 为最早推动阿拉善文化产业发展的元素 之一,上世纪80年代以来,阿拉善奇石从 初现到入市,如今已广为人知、备受追捧, 成为阿拉善第一张靓丽的文化名片。

阿拉善奇石天工独塑、石质坚硬、姿 态怪异、色泽艳丽、更以其神奇的质、色、 形、纹、韵,在中华名石中独领风骚。尤 其是葡萄玛瑙石,为阿拉善盟独有,不但 是玛瑙石中的极品更是奇石中的珍品, 具有极高的观赏价值、经济价值和收藏 价值,目前已出口到多个国家和地区。

2008年,阿拉善通过评审成为国内第 个取得"中国观赏石之城"称号的地区。 2005年成功举办阿拉善左旗第一届奇石 文化旅游节,近二十年的时间,形成了大漠 奇石产业园、阿拉善石博园、奇石一条街、 定远营古城等多个较大规模的观赏石交易 市场。目前,阿左旗已成为我国北方最大 的奇石集散地,全旗宝玉石经营商家达 1600余户,直接或间接从事宝玉石及附属 产业的人员近3万人,有效带动了全旗文 化、旅游、经贸、物流等产业共同发展。

今年,第二十届阿拉善玉·观赏石文 化旅游节暨第十四届"神驼奖"评选和 "天工奖"海选交易博览会于9月23日 在阿左旗大漠奇石产业园开幕。活动为 期15天,将集中展示销售阿拉善玉、观 赏石、各类工艺品、阿拉善沙漠漆、戈壁 石、玛瑙、阿拉善玉、白玉、翡翠、南红等, 及各地名家收藏的奇石精品。

(文图来源:阿拉善盟融媒体中心记 者闫琛琛、吴英凯)

